MATHEMATIK-WETTBEWERB DES LANDES HESSEN 2024/2025 2. RUNDE

LOSUNGEN

AUFGABENGRUPPE A

L ={-2;2;17}

22 —4=0oder 2z —34=0
2% =4 oder 2z = 34
L={-12}
3r+34=-2

3r = —36

L = {—6;4,6}

Fallse —4=0:x =4
Firz —4#0:

2?2 —35=1

2% =36

r=—6oderx =6
L={-8-7;...;31;32}

r—33<0und (z+9)>>0oder z—33 >0 und (x+9)* <0

r<33und (z+9) >0oder z >33 und (r+9) <0
r<33und x > -9 oder z >33 und x < —9
—9<zr<33

Hinweise zur Konstruktion des Kreises:

Zwei der Mittelsenkrechten der drei Strecken
AB, AC oder BC

Schnittpunkt M der Mittelsenkrechten

als Mittelpunkt des Kreises

Hinweise zur Konstruktion des Kreises:
Mittelsenkrechte der Strecke AB
Schnittpunkt M der Mittelsenkrechten

mit der y-Achse als Mittelpunkt des Kreises
Hinweise zur Konstruktion des Kreises:
Zeichnen einer Senkrechten s; zu g durch B
Hinweise zur Kreis um A mit Radius |AB|
schneidet die z-Achse im Beriithrpunkt D
Hinweise zur Senkrechte sy zur z-Achse durch D

schneidet s; im Mittelpunkt M des Kreises mit Radius |M B|
alternativ: Konstruktion tiber Winkelhalbierende des Winkels

der Geraden AB mit der x-Achse, die die Senkrechte von ¢ in B im

Mittelpunkt M des Kreises schneidet.

Hinweise zur Konstruktion der Gerade h = DB:
Kreis £ um A mit Radius 2 cm

Markieren des Mittelpunkts M,p von AB
Thaleskreis um M4p mit Radius |AB| : 2
schneidet k in dem Punkt D (oder D’)



(2) BCA
b) 2. Abbildung
S So S3 Do | Di2o | Dasg
S1 Dy | Dago | D120 | Si S3 Sa
21 Sy | Dizo | Do |[Dago | So Si Ss3
S | S [Da2awo | Dizo | Do | Ss S2 S1
fg Do S Sy S3 Do | Di2o | Dasg
< | Dizo | S2 S3 S1 | Digo | D240 | Do
— | Dayo S3 S, So D24 Do D120
a)(1) S:84 %, F: 90 %
1000 Seiten - 0,8 = 800 Seiten nur S
1000 — 800 = 200 Seiten nur F
800 von 5000 sind 16 % von S.
200 von 2000 sind 10 % von F.
(2) S:72%,F:20%
8000 Seiten - 0,8 = 6400 Seiten nur S
8000 — 6400 = 1600 Seiten nur F
S muss nach 5000 Seiten ersetzt werden.
Es wurden 1400 von 5000 = 28 % der neuen Patrone S verbraucht.
Es sind 1600 von 2000 = 80 % F verbraucht.
b) (1) S:40 %
Es sind dann 2000 : 0,2 = 10000 Seiten gedruckt.
10000 - 0,8 = 8000 Seiten S
Es sind 3000 von 5000 = 60 % der zweiten Patrone S verbraucht.
(2) F:715%
Es sind dann 10000 : 0,8 = 12500 Seiten gedruckt.
Es sind 500 von 2000 = 25 % der neuen Patrone F verbraucht.
c) nach 50000 Seiten
Mit z als Anzahl der gedruckten Seiten gilt:
0,8z muss ein Vielfaches von 5000 und 0,2z ein Vielfaches von 2000 sein.
5000 : 0,8 = 6250 und 2000 : 0,2 = 10000
kgV(6250;10 000)
a) (1)
Ts |A|B|C|D
AlOo|1|0]1
Bl1|0]|]1]1
cl|o0/1]0]|1
Dl1]11]0
(2)
Ts |A|B|C|D
AJO0|[1]1]0
B|1/0]0]0
cCl|1/0]0/|1
D{O|O]|1]0
b)
D C D C
oder




Tabelle

Graph

T; [ATB]C[DIJS D C
AlO0O]1]2|0]3
B|1]0]0]0]|1
cl2/0]01]|3

D00 1]0]1 A B

z. B. eine der folgenden Moglichkeiten fiir
eine Tabelle
und einen Graphen

Ts |A|B|C|D]|S D C
AJl0]O0O|O0]1]1
B|l|oj0o]1]1]|2
cloj1j0]2]|3
D|l1|12/|014 A B
alternativ:
Ts |A|B|C|D|S D C
AJlO0]O0O|O0]1]1
B|oj0o]1]1]|2
clofj1}j1]1]3
D|l1|1|1|11]4

A B
alternativ:
T [AIB|C[DJ[S D C
A|lO0O|l1]/0|0]1
B|l1]0]0]1]2
clojojo|3]|3
Dl0o|1[3]0]4 A B
alternativ:
T [ATB|C[DJ[S D C
AlOoO|l1]00]1
B|l1]0]1]0]2
cloj1]0]2]3
D|0|0]|2|2]|4 A B
12
27

12 Wiirfel mit 2 grauen Seiten

_6 1,12 2 §.§<:M:5_4:l>
P=9r 6 9 6 21 6T 276 162 3
poLl. 646 4, 12.2( 9.6 _ 5 _1)

27°6 27 6 27 6\ 27-6 162 3

27-6—9-6 (= 108)

(Erléduterung:

insgesamt 27 - 6 Seitenflichen aller kleinen Wiirfel, davon 9 - 6 grau,
also 27 -6 — 9 - 6 weifle Seitenflichen insgesamt)

8-3 I )
27-6-9-6\ 162—54 9

(Erlduterung:
in den Ecken 8 kleine Wiirfel mit genau 3 weiflen Fléchen)




(5)

6+ 24 +24 (: 54 l)
27-6—-9-6 162 —-54 2

(Erléduterung:

2 graue Seiten: (wl|w2)(w2|wl)(w3|gl)(wd|g2),

also 2 von 4 Fillen giinstig

1 graue Seite: (wl|w2)(w2|wl)(w3|wd)(wd|w3)(w5|gl),

also 4 von 5 Féllen giinstig

0 graue Seiten: (wl|w2)(w2|wl)(w3|wd)(wi|w3)(wb|w6)(wb|wb),

also 6 von 6 Fillen giinstig

Gesamtzahl der giinstigen Félle:

12 Wiirfel mit 2 grauen Seiten liefern 24 giinstige Félle (von 48 moglichen).
6 Wiirfel mit 1 grauen Seite liefern 24 giinstige Falle (von 30 moglichen).

1 Wiirfel mit 0 grauen Seiten liefert 6 giinstige Félle (von 6 moglichen).)
Angabe einer Moglichkeit

12

04 ===
’ 30

5 Wiirfel haben 30 Seiten, 40 % von 30 Seiten sind grau, also 12 Seiten.

drei mogliche Kombinationen:

1 Wiirfel mit 0 grauen Seiten und 4 Wiirfel mit 3 grauen Seiten,
3 Wiirfel mit 2 grauen Seiten und 2 Wiirfel mit 3 grauen Seiten,
1 Wiirfel mit einer grauen Seite, 1 Wiirfel mit 2 grauen Seiten
und 3 Wiirfel mit 3 grauen Seiten.




MATHEMATIK-WETTBEWERB DES LANDES HESSEN 2024/2025

2. RUNDE

LOSUNGEN

AUFGABENGRUPPE B

T =2
24x — 3 — 100 = —16x + 57
1ldx — 3 = —16x + 57
30x = 60
r=-5
22 +6x+9 = 22— 22 —31
8r+9 = —31
8x = —40
L ={-64;—-63;—-62;...}
—13
> —65
2-A:h—a
A=(a+c)-h
cA:h=a+c
c=18 cm
c=2-120cm? : 8 cm —12 cm

|| 89U

c
2
2

486 Schiilerinnen und Schiiler

810 SuS entsprechen 100 %.

81 SuS entsprechen 10 %.

2,5 %

32400 SuS entsprechen 100 %.

3240 SuS entsprechen 10 %.

1050 Schiilerinnen und Schiiler

42 SuS entsprechen 4 %.

21 SuS entsprechen 2 %.

Kreis mit den entsprechenden Beschriftungen
Kreis mit r = 5 cm

Eintrag eines Segmentes z.B. Englisch entspricht 54°
Eintrag des zweiten Segmentes

Begriindung

z. B.

»- - . durch Mehrfachwahl von Fachern erhoht sich
der Prozentsatz der Summe auf iiber 100 %.

B

Hinweise zur Konstruktion des Dreiecks ABC' (mit Beschriftung)

Zeichnen der Basis ¢

z.B.

Kreisbogen mit 7 > 3 cm um A und B

Parallele zu ¢ im Abstand h

schneidet die Kreisbogen in C.

Hinweise zur Konstruktion des Drachenvierecks ABC'D (mit Beschriftung)



Zeichnen der Diagonalen e

z. B.

Kreisbogen um A mit r =4 cm
Kreisbogen um C' mit » = 6 cm
Vervollstdndigen zum Drachenviereck

Hinweise zur Konstruktion des Drachenvierecks ABC'D (mit Beschriftung)

z. B.

Zeichnen der Diagonalen e und Dritteln der Diagonalen
Einzeichnen der senkrechten

Diagonalen f im Mittelpunkt.

Vervollstdndigen zum Drachenviereck

z.B.e=6cmund f =3 cm
e- f =18 cm?

Einzeichnen der Punkte B, C', D und F

Zeichnung und Berechnung von Apgnfecc = 14 cm?
Einzeichnen des Fiinfecks ABCDE

sinnvolle Teilung des Fiinfecks in Teilflichen

z. B.

Fliache Teildreieck: 4 cm - 2 cm : 2 = 4 cm?

Fliche Teilrechteck: 2 cm - 5 cm = 10 cm?

Fliache Gesamt: 4 cm? + 10 cm?

korrektes Einzeichnen des Siebenecks AAE1DCDE
z. B.

Spiegelung und Benennung der Punkte A;, F; und D,

Einzeichnen Spiegelachse durch (3|4,5) und (7[4,5)

Einzeichnen von F' bei (5/0)

korrektes Einzeichnen des Rechtecks und Beschriftung der Eckpunkte
z. B.

Verschieben von £ nach (3]9,5)

Verschieben von Ej nach (7(9,5)

Verbinden zum Rechteck

wshd, wsdh, whsd, whds, wdsh, wdhs

24 Moglichkeiten

6-4

12 Moglichkeiten

24—-6-2

9 Kombinationen

5+44+34+24+1=15

24 —15

alternativ:

3 Moglichkeiten fiir die erste Perle,

je 3 Moglichkeiten fiir die erste Perle

die dritte und vierte Perle ist dadurch festgelegt.
,Ida hat recht.“ mit korrekter Begriindung

(z. B. weil die Halfte der Moglichkeiten wegféllt, wenn zwei Perlen gleich sind)

24 28: 28 32: 32 36
6-7und6 -8



98 99

1-981-99

10 11

1-101-11

20 21; 20 22; 20 24




MATHEMATIK-WETTBEWERB DES LANDES HESSEN 2024/2025 2. RUNDE

AUFGABENGRUPPE C

LOSUNGEN
1. a)(l) z=5
8xr — 124 6x — 30 = 28
14x — 42 = 28
14x = 70
(2) z=-T7

122 +16 — 3z = bz — 12

9 + 16 = b5x — 12

4r +16 = —12

dor = —28

18z
z.B.br+3rxr+6x+2x+x+x
126 cm
z.B. 18 -7 cm

28.8 GB

z. B.

100 % — 55 % = 45%
100 % entsprechen 64 GB.
1 % entspricht 0,64 GB.

»Lisa hat nicht recht.” (mit Begriindung)

z. B.

64 GB entsprechen 100 %.
256 GB entsprechen 400 %.
400 % — 100 % = 300 %

15 %

z.B.

V€ -34€=6€

40 € entsprechen 100 %.
1 € entspricht 2,5 %.

8 Packungen

z. B.

2490 € + 740 €

= 32,30 €

184,30 € — 32,30 €
=102 €

152 € : 19 €/Packung

,ousanne muss 5 Verpackungen



des Rasensamens fiir die Flache kaufen.*
z. B.

ARechteCk =26m- 14 m

= 364 m?

364 m? : 84 m?

= 4,333. ..

korrekte Antwort, z. B.: ,,Angebot A ist giinstiger.
z. B.

24,90 € - 3

= 74,70 €

38,40 € - 2

= 76,80 €

Hinweise zur Konstruktion mit Beschriftung der Eckpunkte
z. B.

Zeichnen der Seite a = 6 ¢cm und des Winkels oo = 75°
Abtragen der Seite d = b = 3,5 cm

Zeichnen der zur Seite a parallelen Seite ¢ = 6 cm
Zeichnen der Seite b = 3,5 cm

Zeichnen der Hohe h, im konstruierten Parallelogramm

b=25cm
z. B.
8,5 cm - 2
=17 cm

22 cm — 17 cm
=5 cm
b=5cm:2

65 Liter

z. B.
V=60cm-30cm- 36 cm
V = 1800 cm?- 36 cm

V = 64800 cm?

64 800 cm?® = 64,800 Liter
64,8 Liter ~ 65 Liter

24 cm

z. B.

36 cm: 3

=12 cm

12 cm - 2

9 Kartons

z. B.

2m = 200 cm

200 cm : 60 cm = 3,333. ..
1m =100 cm

100 cm : 30 cm = 3,333. ..



Zeichnen des Koordinatensystems
Eintragen der Punkte A, B, C
Verbinden zum Dreieck ABC'
Spiegelung der Punkte mit Beschriftung
und Verbinden zum Dreieck A’'B'C’

4-mal

A =12 cm?

z. B.

Grundseite des Dreiecks: g = 2 cm
Hohe des Dreiecks: h = 3 cm
ADreieck = 2 ¢m - 3 cm : 2

Abreieck = 3 cm?

Afyapes = 3 cm? - 4

(6 —2)

11 Einheiten nach links (parallel zur z-Achse)
3 Einheiten nach oben (parallel zur y-Achse)




